

涵盖智能家电、海洋装备、新一代信息技术、现代海洋等多个重点技术领域

青岛15项专利获第25届中国专利奖

获奖数量约占全省总数的40%



□青岛日报/观海新闻记者 吴帅
本报6月11日讯 国家知识产权局日前发布第二十五届中国专利奖获奖名单,青岛市企事业单位在本届评选中表现亮眼,共斩获15项中国专利奖,包含3项银奖、12项优秀奖,涵盖智能家电、海洋装备、新一代信息技

术、现代海洋等多个重点技术领域。记者从市市场监管局获悉,青岛获奖数量约占全省总数的40%,继续保持领先优势。

中国专利奖是我国唯一专门对授予专利权的发明创造给予奖励的政府部门奖,也是中国专利领域的最高荣誉,每年举办一届。这一奖项不仅强调项目的专利技术水平和创新高度,也注重其在市场转化过程中的运用情况,同时还对其保护状况和管理情况提出要求。

在本届专利奖中,青岛海信激光显示股份有限公司“光阀驱动控制方法、装置及投

影设备”获得专利银奖;海信视像科技股份有限公司“液晶电视”以及海信家电集团股份有限公司、海信空调有限公司“壁挂式空调”均获得外观设计银奖;海信视像科技股份有限公司“显示装置、发声基板以及投影屏幕”获得专利优秀奖。此外,中国石油大学(华东)“筛管复合缝的加工方法”,青岛海尔洗衣机有限公司、佛山海尔滚筒洗衣机有限公司“自动投放添加剂的洗衣机及其方法”等多项专利获得专利优秀奖以及外观设计优秀奖。

从创新链角度看,专利是科技创新的成

果,往往标志着前沿技术的突破,也是衡量一个国家或地区创新能力、科技实力的重要指标。近年来,青岛市实施知识产权全周期服务提升行动,紧抓知识产权强市建设契机,围绕示范创建、维权保护、转化运用等方面持续发力,推进国家级知识产权保护中心建设,搭建高端智能装备、家用电器领域全链条知识产权服务平台。截至今年一季度,我市知识产权创新指数继续保持全省领先地位,有效发明专利拥有量达8.66万件,有效商标注册量达55.2万件,均居全省首位。

平流雾氤氲夏日老城区

■6月11日,青岛老城区一带出现平流雾景观。城市上空,雾气朦胧,仿佛大自然开启了“氛围组”模式,将青岛装点得宛如流动画卷。每年春季至初夏是青岛平流雾出现的高发期。这一现象的形成,主要受到海洋气候、地形条件及风向风力的共同影响。青岛老城区以海滨丘陵地形为主,这种独特的地形有利于暖湿气流的上升和聚集。当南风携带着暖湿的海洋空气吹向青岛时,气流在丘陵地形的迎风坡上升,与低温的海面或陆地相遇,水汽便凝结成雾,从而形成了这如梦似幻的平流雾景观。

刘栋 摄影报道



老旧厂房变身“一站式”生活新空间

位于李沧区的青沧里商业文化街区启用,“圈粉”年轻人,打造24小时活力街区

□青岛日报/观海新闻记者 张晋

本报6月11日讯 李沧区李村街道果园路27号由于企业搬迁,曾一度成为一片荒芜之地。自去年起,李沧区基于原址打造青沧里商业文化街区项目,如今,这里已基本建设完成并启用。

记者在现场看到,在占地面积8380平方米、经过精心改造的青沧里商业文化街区,餐饮、民宿、青旅等业态一应俱全,丰富的业态与老厂房的氛围相得益彰。因地处李村商圈核心区域,这里延续了商圈的商业氛围,并致力于打造不同于商圈的街区

体验。

“我们结合之前的厂房旧址,将这里打造成为独特的低密度庭院式建筑,让人仿佛置身于一个开放式的城市会客厅。”青岛青沧里商业运营管理有限公司负责人翁永强告诉记者,街区致力于“一站式”满足市民游客“吃喝玩乐住”全需求,尤其是助力青岛夜经济发展,打造24小时活力街区。目前,街区招商已经完成90%。

李村商圈的“商业+文旅”属性,让这里每天往来大量的消费者,年轻市民游客成为重要组成部分。青沧里商业文化街区捕捉

到了这一“流量”,通过“一站式”服务吸引年轻人。

街区内青岛鲸途国际青年旅舍负责人杨晓飞告诉记者,自己在街区内经营了青旅和咖啡馆两个业态,就是看重这里地处商圈、临近地铁站的优势,加之青旅性价比高,十分“圈粉”年轻人。

值得一提的是,街区与青岛酒店管理职业技术学院签约合作,整合政府、高校、商业三方资源,通过墙绘艺术、形象设计等实践项目,持续为街区注入青春创意和艺术气息。记者看到,街区外墙如今已被学

生涂鸦成为彩绘墙,丰富了市民游客的时尚体验。

从老旧厂房到“一站式”生活新空间,青沧里的蜕变,不仅盘活了存量空间,还以“商业+文化+体验”的创新融合,为市民游客打造了一个可逛、可赏、可憩、可享的品质生活新空间。

“今年,我们要实现街区入驻率95%以上,不仅要打造区域商业标杆,更要探索可复制的‘废旧厂房改造+文旅商业’新模式,盘活更多闲置资源,形成品牌效应,更好地服务市民游客。”翁永强表示。

打造“司机港湾”,凝聚“车轮上的发展合力”

西海岸新区开投集卡中心启用以来,前湾港周边大货车违停量下降70%以上,主干道通行效率提升30%

□青岛日报/观海新闻记者 王凯 黄光丽

开投集团与民营企业联建的新模式,不仅盘活了低效用地,更破解了困扰行业多年的“停车难”顽疾。中心占地270亩,可容纳1200辆大货车同时停泊。西海岸新区还直链青岛港“陆海通”预约系统,开发“空车位先知系统”,优化集卡中心高效周转场景,减少货车等待时间、有效提升物流效率,变“货车围城、一泊难求”为“潮汐进出、有位有序”,有效减轻前湾港周边30余公里交通疏导压力,形成园区服务片区、片区辐射城区的良好格局。

走进这个现代化集卡中心,一辆辆挂着各省牌照的大卡车整齐停靠,两三名司机正在使用自助洗车服务。大货车“净车上路”是城市文明的“移动名片”,目前,园区道路已全部硬化,自助洗车服务落地……数据显示,相比之前,大货车违停量下降70%以上,扬尘污染指数下降35%,周边群众投诉量下降60%,主干道通行效率提升30%。

“一站式”服务优惠优质

园区为司机打造了24小时生活保障服务矩阵,全方位满足司机群体的日常需求。24小时停车费20元封顶,10元钱可在卡友餐厅吃饱饭,特惠公寓大床房一天仅需59元……园区按照“市场竞争性、园区经营性、普惠公益性”推行不同收费让利模式,不仅让园区运营有保障,可持续,而且让司机群体愿意来、得实惠。对于停车、就餐等园区经营性服务,运营公司以保本微利模式,推出优惠套餐,给予司

机低价超值服务。对于车辆维修、交易等市场竞争性服务,运营公司以低价租金与商户协商,给予司机折扣优惠。

聚焦大货车司机群体诉求最集中、需求最迫切的事项,西海岸新区从“党务、政务、法务、警务、家务”五务入手,建立服务供给清单,提供24类、75项全方位服务,组建专职服务团队,搭建“司机议事会”,设立“司机意见箱”,形成“综合党委统筹决策—专职团队精准执行—司机企业反馈评价”的闭环管理链条,切实有效地解决货车司机的“心头之忧”。

经过系统梳理货运行业上下游产业,原本分散于园区周边的50余家商户都被归置于园内。

针对缺失环节,园区定向招引40余家相

关企业入驻,提供停车、年审、维修、充电、交

金融等全链条服务,实现“车进站、人入区、事办结”,各类生产服务环节用时平均缩短30%。

“另外中心布设有‘政务一体机’,通过打通港口、物流企业、交通部门等12家单位数据壁垒,可实现交通政务帮办、证照办理、企业开办等78类政务服务‘一机通办’,237项业务‘视频联办’。”黄岛街道人社服务中心副主任刘胜男介绍。

拓展“一体化”治理场景

休息得好,更要有活干。针对货车配货难题,西海岸新区整合货运物流企业信息资源,在“西海岸车先锋”小程序专设“车找货”“货找车”功能板块,引入“箱快运”智能调度

系统,帮助货车司机和货运公司实现线上对接,促成货车匹配1万余次,相比商业平台,信息费降低60%,空驶率下降15%,车货匹配率提升40%。“过去配货跑断腿,现在手机一点就接单。”韩吉龙向记者展示线上智能调度系统。

此外,园区联合相关职能部门,链接社会组织组建服务联盟,提供义诊、义剪、纠纷调解、技能培训等14大类、60余项普惠公益性服务,年可惠及司机8万余人次。园区设立的李宝君工作室,成立一个月以来已解决通行受阻等各类诉求30余件,调解各类纠纷12件,调解成功率高达100%。

夜幕下的集卡中心灯火通明,“车先锋志愿服务队”司机志愿者刘伟穿梭于园区的车阵间,认真地巡逻着,“园区让我很有归属感,咱也得给‘家’出份力。我在‘车先锋志愿服务队’刚成立的时候就加入了,一共攒了12分,上次用2分就兑换到了一顿午餐。”刘伟表示。通过积分激励、自治参与等机制,司机群体的“主人翁”意识加强,化身基层治理的“移动探头”。目前,园区共有35名司机志愿者主动参与园区安全巡查、秩序维护等工作,10人担任兼职网格员,上报道路破损、安全隐患等问题20余条。

从“管理思维”转变为“服务思维”,西海岸新区以集卡中心的创新摸索出城市治理新范式,凝聚起“车轮上的发展合力”,实现了港口集疏运能力、区域环境以及城市品质的整体跃升。

增强电网供电能力

应对夏季用电高峰

国网青岛供电公司党委委员、副总经理杨咏新做客民生在线,谈优化供电服务

□青岛日报/观海新闻记者 孙欣



6月11日下午,国网青岛供电公司党委委员、副总经理杨咏新做客民生在线,围绕“推动从‘用上电’向‘用好电’转变”主题与网友在线交流。

杨咏新介绍,今年以来,国网青岛供电公司践行“人民电业为人民”企业宗旨,在市发展改革委指导下,聚焦供电质量好、服务质量好、客户感知好“三个好”,研究发布“用好电”十项措施,助力全市加快建设“10+1”创新型产业体系。

网友:自家小区旁边正在新建变电站。变电站是否有辐射,并对身体产生影响?

杨咏新:变电站内设备产生的电磁场为50赫兹的低频电磁场,也称为工频电场、工频磁场,这种电场和磁场的波长非常长,不会被人体吸收,这与平常谈论的高频“电磁辐射”有本质的区别。变电站建设项目开工前均已获得环评批复,且变电站或线路产生的工频电场、工频磁场数值远低于国家规定的电磁环境限值,与常用的家用电器的电磁环境相当。

网友:夏季用电高峰将至,公司采取哪些措施保障用电?

杨咏新:国网青岛供电公司夯实电网安全运行基础,针对重点设备进行改造升级,增强电网供电能力;增加应急抢修值班人员力量,安排充足的应急物资和抢修力量,确保供电抢修快速响应;确保各类发电机组应发尽发,保障电力安全稳定供应;打造可调节电力负荷“资源池”,通过资源聚合、精准调控,切实保障电力供应安全稳定。

网友:黄岛区家庭分时电价政策是怎样的,如何办理分时电价?

杨咏新:根据省发展改革委相关政策,居民峰谷分时电价适用于供电公司直接抄表、收费到户的城乡居民用户,即“一户一表”用户。

居民峰谷电价分为峰段和谷段两个时段。峰段为早晨8点到晚上10点;谷段为晚上10点到次日早晨8点。其中,采暖季峰段调整为早晨8点至晚上8点;谷段为晚上8点至次日早晨8点。

居民生活用电的峰谷电价由居民自愿选择,执行时间以年度为周期,可到就近的供电营业厅办理或者通过“网上国网”App在线办理。

“民生在线”下期预告

网谈时间:6月12日(周四)下午2:30—4:00

网谈单位:青岛轨道交通产业示范区管委

金沙滩啤酒城将上演20场高规格演出

7月1日正式开放售票,涵盖多元艺术门类

□青岛日报/观海新闻记者 王凯 黄光丽

本报6月11日讯 11日,记者从青岛西海岸新区金沙滩啤酒城中心舞台演出媒体见面会上获悉,金沙滩啤酒城中心舞台将于7月20日至8月15日期间,集中呈现20场涵盖经典金曲、民族歌剧、国际艺术等多元艺术门类的高规格演出。

其中,国际演出板块亮点纷呈。8月5日至10日,阿根廷MALEVO舞团《烈焰之巅》将首登青岛,这支被阿根廷政府任命为“国家文化大使”的顶级舞团,将以极具冲击力的表演展现南美艺术魅力;8月12日至13日,古巴“哈瓦那的偶像”演唱团将用纯正古巴音乐呈现加勒比风情;8月14日至15日,俄罗斯空政歌舞团《胜利之歌》将带来军旅歌曲与民族音乐,展现东欧艺术的雄浑浪漫。

据主办方透露,7月31日至8月1日,民族歌剧《沂蒙山》将作为重头戏上演。7月29日至30日的《微醺夏夜》青岛本土音乐专场则是由青岛本地优秀乐队以多元原创音乐展现城市文化自信。

自6月12日起,所有演出将陆续在大麦、猫眼票务平台上架,7月1日将正式开放售票,当天上午10点推出限时“早鸟”优惠门票。

被中国美协确定为全国30件特邀作品之一

《好客山东·魅力青岛》入围首届中国乡土绘画作品展

□青岛日报/观海新闻记者 崔燕

本报6月11日讯 由中国美术家协会等单位主办的首届中国乡土绘画作品展览复评结果近日公布,由青岛团队创作的中国美协特邀大尺幅作品《好客山东·魅力青岛》,经过两次看稿、两次评审顺利入选。

近年来,青岛艺术家聚焦城市发展热点,突出文化元素设置,打造艺术之城,创作反映现实题材的主题乡土作品。《好客山东·魅力青岛》作为山东省美协唯一推荐特邀作品,被中国美协确定为全国30件特邀作品之一。这幅作品凝聚了青岛画家们的艺术合力,也再次让青岛农民画“出圈”。

此次全国性绘画大赛聚焦“乡土”主题,旨在发掘和展现中华大地上丰富多彩的乡村风貌、民俗风情与人文精神。在个人投稿作品中,青岛市17件作品顺利入选。